
清单 03 分式 全章复习

（4个考点梳理+9种题型解读）

考点一 分式的基础

分式的概念：如果 A，B表示两个整式，并且 B中含有字母，那么式子
A
B
叫做分式，A为分子，B为分母.

对于分式
A
B
来说： ①当 B≠0 时，分式有意义；当 B=0 时，分式无意义.

②当 A=0 且 B≠0 这两个条件同时满足时，分式值为 0.

③当 A=B 时，分式的值为 1.当 A+B=0 时，分式的值为-1.

④若
A
B
>0，则 A、B 同号; 若

A
B
<0，则 A、B 异号.

约分的定义：把一个分式的分子与分母的公因式约去，叫分式的约分.

最简公式的定义：分子与分母没有公因式的分式，叫做最简分式.

通分的定义：把几个异分母的分式分别化成与原来的分式相等的同分母分式，这一过程叫做分式的通分.

通分步骤：①定最简公分母；②化异分母为最简公分母.

最简公分母的定义：通常取各分母系数的最小公倍数与所有字母因式的最高次幂的积作为公分母，这样的

分母叫做最简公分母．

确定最简公分母的方法：

类型 方法步骤



分母为单项式
1）取单项式中所有系数的最小公倍数作为最简公分母的系数;

2）取单项式中每个字母出现的最高次数作为最简公分母中该字母的次数.

分母为多项式

1）对每个分母因式分解;

2）找出每个出现的因式的最高次幂,它们的积为最简公分母;

3) 若有系数,求各分母系数的最小公倍数作为最简公分母的系数.

【考试题型 1】根据分式有/无意义、值为 0判断未知数的值

1．（23-24八年级上·全国·课后作业）对于分式 2
x y
x y



：

(1)如果 1x  ，那么 y取何值时，分式无意义？

(2)如果 1y  ，那么 x取何值时，分式无意义？

(3)使分式无意义的 x，y有多少对？

(4)要使得分式有意义，x，y应有什么关系？

(5)如果 = 1x  ，那么 y取什么值时，分式的值为零？

【答案】(1)
1
2

y  

(2) 2x  

(3)无数对

(4) 2x y 

(5) 1y  

【分析】（1）根据分式无意义的条件可得 2 0x y  ，再把 1x  代入可得 y的值；

（2）根据分式无意义的条件可得 2 0x y  ，再把 1y  代入可得 x的值；

（3）根据分式值为零的条件可得当 2 0x y  ；

（4） 2 0x y  时，即 2x y  时，分式有意义；

（5） 1 0y   且 1 2 0y   ，即 1y   时，分式的值为零．

【详解】（1）解：当 2 0x y  时，分式无意义，把 1x  代入可得
1
2

y   ，分式无意义；

（2）当 2 0x y  时，分式无意义，把 1y  代入可得当 2 0x   ，即 2x   时，分式无意义；

（3）当 2 0x y  ，即 2x y  时，分式无意义，分式无意义的 x， y有无数对；

（4）当 2 0x y  时，即 2x y  时，分式有意义；

（5） 0x y  且 2 0x y  时，分式值为 0，把 = 1x  代入，当 1 0y   且 1 2 0y   ，即 1y   时，分式的

值为零．

【点睛】此题主要考查了分式无意义，分式值为零，分式的值的条件，关键是注意分式有意义，分母 0 ．



2．（22-23八年级下·河南南阳·阶段练习）对于分式
2
3
x a
x b



，当 1x=  时，分式无意义；当 4x  时，分式的

值为 0，求
a
b
的值．

【答案】
8
3

【分析】根据分式无意义的条件：分母为 0，得出当 1x=  时，3 0x b  ；分式值为 0的条件：分母不为 0，

分子等于 0，得出当 4x  时， 2 0x a  ，求出 a和 b的值，即可求解．

【详解】解：∵当 1x=  时，分式无意义，

∴当 1x=  时，  3 3 1 0x b b      ，

解得： 3b  ，

∵当 4x  时，分式的值为 0，

∴当 4x  时， 2 2 4 0x a a     ，3 3 4 0x b b     ，

解得： 8a  ， 12b   ，

∴
8
3

a
b
 ．

【点睛】本题主要考查了分式无意义的条件和分式值为 0的条件，解题的关键是掌握分式无意义的条件：

分母为 0；分式值为 0的条件：分母不为 0，分子等于 0．

3．（22-23八年级上·湖南永州·期中）已知关于 x的分式
2 1

( 1)( 3)
x

x x


 
，求下列问题：

(1)当 x满足什么条件，分式无意义；

(2)当 x满足什么条件，分式有意义；

(3)当 x满足什么条件，分式的值等于 0．

【答案】(1) 1x   或 3x 

(2) 1x   且 3x 

(3) 1x 

【分析】（1）根据分母为零时，分式无意义解题即可；

（2）根据分母不为零时，分式有意义解题即可；

（3）根据分式值为 0的条件：分子为 0，而分母不等于 0，解题即可．

【详解】（1）解：由题可得   1 3 0x x   ，

解得： 1x   或 3x  ，

∴当 1x   或 3x  时，分式
2 1

( 1)( 3)
x

x x


 
无意义；



（2）解：由题可得   1 3 0x x   ，

解得： 1x   且 3x  ，

∴当 1x   且 3x  时，分式
2 1

( 1)( 3)
x

x x


 
有意义；

（3）解：由题可得   

2 1 0
1 3 0
x

x x
  
   

，

解得 1x  ，

∴当 1x  时，分式
2 1

( 1)( 3)
x

x x


 
的值等于 0．

【点睛】本题考查分式有意义，无意义，值为 0时的条件，掌握分式值为 0时分子为零而分母不为零的条

件是解题的关键．

【考试题型 2】利用分式的基本性质进行分式变形

4．（23-24八年级上·全国·课后作业）在括号中填上恰当的式子：

（1）
   3 0

5 10
a axy
xy axy

  ；

（2）    2
2 1 2
4

a a
a


  
 ；

（3）
   

2 2 2
x y x y

x y


 


；

（4）  
2 2 2 22a ab b a b
a b
  




（ 0a b  且 0a b  ）．

【答案】（1） 26a ；（2） 2a  ；（3） 2 2x y ；（4） a b

【分析】（1）利用分式的基本性质解答，即可求解；

（2）利用分式的基本性质解答，即可求解；

（3）利用分式的基本性质解答，即可求解；

（4）利用分式的基本性质解答，即可求解．

【详解】解：（1）
263 3 2

5 5 2 10
a a a
xy xy a y

a
ax


 


；

故答案为： 26a

（2）    2 2
2 2 1

24 2
a

a
a
a a a




 

   ；

故答案为： 2a 

（3）
  

 
2 2

2 2 2 2
x y x yx y

x y x y
x y 

 
 

；



故答案为： 2 2x y

（4）     22 2 2 22
1

a b a b a ba
b

ab b a b a b
a b a b a b a

     
   

  
．

故答案为：a b

【点睛】本题主要考查了分式的基本性质，熟练掌握分式的基本性质是解题的关键．

5．（23-24八年级上·全国·课堂例题）不改变分式的值，使下列分式的分子和分母都不含“-”号：

(1)
3
5
b
a




；

(2)
3
5
m
n





；

(3)
3 3
2
x
x

 


；

(4)
2

3 2x

 

．

【答案】(1)
3
5
b
a

(2)
3
5
m
n



(3)
3 3
2
x
x


(4)
2

3 2x 

【分析】（1）根据分式的性质：分式分子分母分式前三个位置任意改变两个位置的符号分式值不变直接计

算即可得到答案；

（2）根据分式的性质：分式分子分母分式前三个位置任意改变两个位置的符号分式值不变直接计算即可得

到答案；

（3）根据分式的性质：分式分子分母分式前三个位置任意改变两个位置的符号分式值不变直接计算即可得

到答案；

（4）根据分式的性质：分式分子分母分式前三个位置任意改变两个位置的符号分式值不变直接计算即可得

到答案；

【详解】（1）解：原式
3
5
b
a

 ；

（2）解：原式
3
5
m
n

  ；

（3）解：原式
3 3
2
x
x


 ；

（4）解：原式
2

3 2x



；



【点睛】本题考查分式的性质：分式分子分母分式前三个位置任意改变两个位置的符号分式值不变．

6．（21-22八年级上·全国·课后作业）不改变分式的值，把下列各式的分式与分母中各项的系数都化为整数．

① 2 2

0.6 0.3
0.5 0.7

x y
x y




；②
2 2

2 2
0.25 0.5
0.75 2
a b
a b



；③

1 1 1
2 3 6
1 1
6 4

a b c

a b

 


；④

2

1 3 1
8 5
4 3

x y

x

 


．

【答案】① 2 2

6 3
5 7
x y
x y




；②
2 2

2 2
2

3 8
a b
a b



；③
6 4 2
2 3
a b c
a b
 


；④ 2

5 24 40
160 120
x y

x
 


【分析】分式的基本性质：分式的分子分母都乘以或除以同一个不为零的数或整式，分式的值不变，根据

分式的基本性质：①分式的分子分母都乘以10, 可得答案；②分式的分子分母都乘以 4,可得答案；③分式

的分子分母都乘以12, 可得答案；④分式的分子分母都乘以 40, 可得答案；

【详解】解：①
 
 2 2 2 22 2

10 0.6 0.30.6 0.3 6 3
0.5 0.7 5 710 0.5 0.7

x yx y x y
x y x yx y

 
 

 
，

②
 
 

2 22 2 2 2

2 2 2 22 2

4 0.25 0.50.25 0.5 2
0.75 2 3 84 0.75 2

a ba b a b
a b a ba b

 
 

 
，

③

1 1 11 1 1 12
6 4 22 3 62 3 6

1 1 1 1 2 312
6 4 6 4

a b ca b c a b c
a ba b a b

         
   

 

，

④

 2 22

1 31 3 40 11 5 24 408 58 5 .
4 3 160 12040 4 3

x yx y x y
x xx

         
 

【点睛】本题考查的是利用分式的基本性质把分子分母的各项系数化为整数，掌握变形的方法是解题的关

键.

考点二 分式的运算



【考试题型 3】整式与分式相加减

7．（23-24八年级上·山东潍坊·阶段练习）计算：

(1) 2
12 2

9 3m m


 

(2)
2

1
1

x x
x

 


【答案】(1)
2
3m




(2) 1
1x 

【分析】（1）先通分，然后根据分式的加法进行计算即可求解；

（2）根据分式的加法进行计算即可求解．

【详解】（1）解： 2
12 2

9 3m m


 

  
 

  
2 312

3 3 3 3
m

m m m m


 
   

  
12 2 6

3 3
m

m m
 


 

  
6 2
3 3

m
m m




 

 
  

2 3
3 3

m
m m




 

2
3m

 


；

（2）解：
2

1
1

x x
x

 


 
2

1
1

x x
x

  


  2 1 1
1 1

x xx
x x

 
 

 
2 2 1

1
x x
x
 




1
1x




【点睛】本题考查了分式的加减法运算，熟练掌握分式的加减运算法则是解题的关键．

8．（23-24八年级上·全国·课后作业）计算：

(1)
2 2 2 22 4 2x x xy y x

x y y x x y
 

 
  

(2) 2
3 6 9

2 4 4 2 4x x x
 

  
；



(3) 2
1 1 1
1 1 1x x x
 

  
；

(4)
3

2 1
1

xx x
x

  


【答案】(1)2 2x y

(2)
6
2x 

(3) 2

1
1 x

(4)
1

1 x

【分析】（1）先将第二项的分母化为 x y ，再根据同分母分式的加减运算法则计算，即可得出答案；

（2）先通分，再根据同分母分式的加减运算法则计算，即可得出答案；

（3）先通分，再根据同分母分式的加减运算法则计算，即可得出答案；

（4）先通分，再根据同分母分式的加减运算法则计算，即可得出答案．

【详解】（1）解：原式
2 2 2 22 4 2x x xy y x

x y x y x y
 

  
  

2 2 2 22 4 2x x xy y x
x y

   



2 22 4 2x xy y
x y

 




 2 22 2x xy y
x y
 




 22 x y
x y





2 2x y  ；

（2）解：原式    2
3 6 9

2 2 4 2 2x x x
  

  

 
     

 
  

3 2 9 22 6
2 2 2 2 2 2 2 2 2

x x
x x x x x x

 
  

     

  
3 6 12 9 18
2 2 2
x x

x x
   


 

  
12 24

2 2 2
x

x x



 

 
  
12 2

2 2 2
x

x x



 

6
2x




；



（3）解：原式   
1 1 1
1 1 1 1x x x x

  
   

        
1 1 1

1 1 1 1 1 1
x x

x x x x x x
 

  
     

 
  
1 1 1
1 1

x x
x x
   


 

2
1
1x






2
1

1 x



；

（4）解：原式
   2 31 1 1

1 1 1 1
x x x x x x
x x x x

  
   

   
3 2 2 3 1

1
x x x x x x

x
     




1
1x






1
1 x




．

【点睛】本题考查了分式的加减混合运算，熟练掌握运算法则及运算顺序是解题的关键．

9．（2022·四川泸州·一模）化简：
2

2
11

1 1
x x
x x
      

【答案】
2
1
x

x 

【分析】根据分式的加减法则计算，然后根据分式的性质化简

【详解】解：原式
 

  
1 1 1

1 1 1 1
x x x
x x x x

         

1 1
x x
x x

 
 
2
1
x

x




【点睛】本题考查了分式的加减运算，掌握分式加减运算法则是解题的关键．

【考试题型 4】分式加减乘除混合运算

10．（23-24八年级上·山东聊城·阶段练习）计算：

(1)
2 3 23 4

2 4 3
b b b a
a a a b

                 
       

．

(2)  
2 2

2 24 4 14 ;
2 2

x xy y x y
x y x y

 
  

 

【答案】(1)
2

2

3
16
b
a





(2) 2

1
2x y（ ）

【分析】

本题考查了分式的混合运算、完全平方公式、平方差公式：

（1）先计算乘方，再计算乘除；

（2）先根据完全平方公式以及平方差公式进行化简，然后计算即可；

熟练掌握分式运算法则是解题的关键．

【详解】（1）解：原式
2 3 2 2

2 3 2 2
27 16 3

4 64 9 16
b a b a b
a b a b a

        
 

；

（2）解：原式
2

2
2 1 1 1
2 2 2 2 2
x y
x y x y x y x y x y


   
    

（ ）

（ ）（ ） （ ）
．

11．（23-24八年级上·山东烟台·期中）计算

(1)
2

2 4
3

38
4 2
x x yx y
y

  
     
   

；

(2)
2

1 1
x x
x x


 

；

(3) 2 2
2 6 3 2
4 4 4 16 3
x x x

x x x x
  

 
   

；

(4) 2 2

1 1( ) xy
x y x y x y

 
  

．

【答案】(1)12x

(2) x

(3)
8 16

3
x
x





(4)
2
x

【分析】本题考查分式的运算，掌握分式的混合运算法则是解题的关键．

（1）利用分式的乘除法法则计算即可；

（2）利用分式的加减法法则计算即可；

（3）利用分式的乘除法法则计算即可；

（4）利用分式的混合运算法则计算即可．

【详解】（1）解：原式
2 4

3 2
3 28
4
xx y
y x y

   
       

   

12x ；

（2）原式=
2

1 1
x x
x x


 



2

1
x x
x





x ；

（3）原式
 

 
  

2

2 3 4 2 2 2
3 32

x x x x
x xx

   
  

 

8 16
3

x
x


 


；

（4）原式       2 2

x y x y xy
x y x y x y x y x y

  
   

      

  
2 22y x y

x y x y xy


 
 

2
x

 ．

12．（23-24八年级上·山东东营·阶段练习）计算：

(1)
2

2

2 3
3
x y xy
y z z
   
 

(2)  
2 2

2
2

2x xy y x yxy x
xy x

  
  

(3) 2 2 2 2 2 2

3 2 2 3x y x y x y
x y x y x y
  

 
  

(4)
2

2

2 1
1 1

x x x
x x
 


 

【答案】(1)6

(2) y

(3)
2

x y

(4)
1
1x 

【分析】本题考查了分式的混合运算；

（1）先算分式的乘方，再进行约分即可；

（2）将除法变成乘法，同时能因式分解的进行因式分解，然后约分即可；

（3）将分子相加减，分母进行因式分解，然后约分即可；

（4）将第一个分式化简后，根据同分母分式的减法法则计算即可．

【详解】（1）解：原式
2 2

2

2 9
3
x y z
y z xy

  

6 ；



（2）解：原式  
 2 2
xy x yx y x

xx y


   


y  ；

（3）解：原式   
3 2 2 3x y x y x y
x y x y

    


 

 
  

2 x y
x y x y




 

2
x y




；

（4）解：原式
 

  

21
1 1 1
x x

x x x


 
  

1
1 1

x x
x x


 
 
1
1x




．

【考试题型 5】分式的化简求值

13．（22-23八年级下·贵州六盘水·阶段练习）先化简，再求值：
2 4 4 3

1
2 2 1

x x
x

x x
 

  
 

 
 
 

，其中 x是不等式

3 8 1x   的正整数解．

【答案】  
2

2 2
x

x



，
1
6
．

【分析】本题考查了分式的化简求值，求不等式的正整数解．原式括号中两项通分并利用同分母分式的减

法法则计算，同时利用除法法则变形，约分得到最简结果，把合适的 x的值代入计算即可求出值．

【详解】解：
2 4 4 3 1
2 2 1

x x x
x x
        

 
 

2 22 3 1
2 1 1 1
x x
x x x
  

      

 
 

2 22 4
2 1 1
x x
x x
  

     

 
     

22 1
2 1 2 2
x x
x x x
 

  
  

 
2

2 2
x

x



 ，

解不等式 3 8 1x   ，得 3x  ，

∴不等式 3 8 1x   的正整数解为 1和 2，

∵当 2x   ， = 1x  时，分式没有意义，
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